Kod ucznia Data urodzenia ucznia

Dzien  miesiac rok

Wojewodzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow dotychczasowych gimnazjow i klas dotychczasowych
gimnazjow wojewodztwa wielkopolskiego

ETAP WOJEWODZKI - rok szkolny 2018/2019

Instrukcija dla ucznia

1. Sprawdz, czy test zawiera 14 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos Komisji.

2. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

3. Pisz czytelnie i uzywaj tylko diugopisu Ilub piora z czarnym Ilub niebieskim
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

4. Test, do ktorego przystepujesz, zawiera 21 zadan. Wsrod nich sq zadania zamkniete
| zadania otwarte wymagajgce krotkiej lub diuzszej odpowiedzi.

5. W arkuszu znajdujq si¢ rozne typy zadan zamknietych. Rozwigzania zadan zaznacz na
karcie odpowiedzi w nastepujgcy sposob:

e wybierz jednq z podanych odpowiedzi i zamaluj kratke z odpowiadajgcq jej literg, np.

gdy wybierasz odpowiedz A:
m o|oo]

e wybierz wltasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajgcq jej literg, np. gdy
wybierasz odpowiedz P:

| [

e do informacji oznaczonych wlasciwg literq dobierz informacje oznaczone liczbg lub
literg i zamaluj odpowiedniq kratke, np. gdy wybierasz litere B i liczbe 1:

Al | A2 | | B2

1S

Staraj sie nie popetniac bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz, bledne
zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz inng odpowiedz, np.

\@: oo mx

7. W zadaniach otwartych, zapisz pelne rozwigzania starannie i czytelnie w miejscach
wyznaczonych przy poszczegolnych zadaniach. Pamietaj, Ze pominigcie argumentacji lub
istotnych obliczen w rozwiqzaniu zadania otwartego moze spowodowac, zZe za to
rozwiqgzanie nie bedziesz mogt dostac¢ pelnej liczby punktow. Pomylki przekreslaj (nie
stosuj korektora).

Redagujgc odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone napisem

Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.

9. Podczas trwania konkursu nie mozesz korzystac¢ ani z pomocy naukowych, ani podpowiedzi
kolegow — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci rowniez zwracac sie z
Jjakimikolwiek watpliwosciami do cztonkow Komisji.

10. Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

11. Jesli zakonczysz prace przed uplywem czasu, nie opuszczasz sali, tylko pozostajesz do
zakonczenia konkursu nie opuszczajgc wyznaczonego Ci w sali miejsca.

o

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypelnia Komisja (po rozkodowaniu prac)

......................................................... Uczen uzyskal: ........... /50 pkt.
Imi¢ i nazwisko ucznia
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T - ;o . . . . m
Przyjmij w zadaniach wartos¢ przyspieszenie ziemskiego 10 o2

CZESC |

Zadanie 1. (0-1p.)
Metalowa miska tworzy zwierciadlo kuliste wklgste o promieniu krzywizny 60 cm. Lyzka
znajduje si¢ w odleglosci 30 cm od dna miski.

Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.

Podczas zblizania tyzki do wngtrza miski wielko$¢ obrazu tyzki uzyskanego w misce
A. bedzie malata.

B. bedzie rosta.

C. nie zmieni sig.

D. bedzie najpierw rosta, a potem malata.

Zadanie 2. (0-1p.)
Kamien rzucono pionowo do gory. Wskaz wykres, ktoéry poprawnie przedstawia zaleznos¢
predkosci kamienia od czasu. Pomin opory ruchu.

[N N

A. B
A \ .
C. D

Zadanie 3. (0-1p.)
Bombke zawieszono na nitce 1 powieszono na choince.

Ocen prawdziwos¢ kazdego ponizszego zdania. Zaznacz P, jesli dokonczenie zdania
jest prawdziwe, albo F - jesli jest falszywe.

1. | Sita, jaka nitka dziata na bombke jest rtOwnowazona przez cigzar bombki. P F

2. | Sita wypadkowa dzialajaca na bombkeg jest zwrdcona pionowo w gore. P F
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Zadanie 4. (0-1p.)

Dwie kulki o jednakowej masie: miedziang i otlowiang, wyjeto z goracej wody i potozono na
pltycie wykonanej z parafiny. Pod ktora z kulek stopi si¢ wigcej parafiny?

Gestos¢ miedzi wynosi 8900 £, a olowiu — 11400 -£. Cieplo wiasciwe miedzi wynosi

m3’
385 ——, a olowiu — 130 ——.
kg'K kg'K
Zaznacz wlasciwg odpowiedz A lub B, a jej uzasadnienie wybierz sposréd propozycji
1-3.
Wigcej parafiny stopi si¢ pod kulka

A. | miedziana 1. ma wigksza objetosc.

poniewaz 2. ma wigksza gestosc.

B. | olowiang 3. ma wigksze cieplo wiasciwe.

Zadanie 5. (0-1 p.)

Gawel rzucil z matej wysokosci, z predkoSciag poczatkowg o tej samej wartoSci, jeden
kamien pionowo w gore, a drugi pionowo w dol. Ktory kamien bedzie miat wigksza
predkos¢ przy powierzchni ziemi?

Zaznacz wlasciwa odpowiedZz A, B lub C, a jej uzasadnienie wybierz sposrod
propozycji 1.-3. Nie uwzgledniaj oporéw ruchu.

Przy powierzchni ziemi

wicksza predkos¢ bedzie miat . )
A. . . energia poczatkowa jest
kamien  wyrzucany  pionowo 1. .
, wigksza.
W gore S
B. | wickszg predko$¢ bedzie miat | POIEWAZ ) energia poczatkowa jest
kamien wyrzucany pionowo w dot ' jednakowa.
C. |oba kamienic bedg mialy 3 przebyta droga jest
jednakowa predkos¢ ' krotsza.

Zadanie 6. (0-1p.)
Ponizej przedstawiono schemat fragmentu obwodu, w ktérym ptynie prad, a obok
miernikow zapisano ich wskazania. Opory miernikow nie wptywajg na pomiar.

6V

V) ‘
J—D—@ R

05A | 15V

Zaznacz whasciwe dokonczenie zdania.
Opor elektryczny opornika wynosi

A 15Q.

B.12 Q.

C.9Q.

D.3Q.
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Zadanie 7. (0-1p.)
Na lekcji fizyki uczniowie wyznaczali ogniskowa soczewki skupiajgce;.

W trakcie eksperymentu wykonywali czynnosci:

1. mierzyli odleglto$¢ swieczki od soczewki

2. dobierali odleglo$¢ $swieczki, soczewki i ekranu, aby uzyskaé¢ na ekranie ostry obraz
swieczki

3. mierzyli odleglo$¢ soczewki od ekranu

4. ustawili soczewke miedzy §wieczka 1 ekranem w jednej linii

. , 1 1 1
5. zastosowali wzor: ===+ =
f x vy

Wskaz poprawna kolejnos$¢ czynnosci uczniow. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod
podanych.
A 4,12 35
, 2,5
3,5
3,1

) 11
) 2!
2

)

OO
FNGENGEN
gl W

Zadanie 8. (0-1p.)

Zmiana energii wewnetrznej ciala moze by¢ spowodowana wykonaniem pracy, przeplywem
ciepta lub jednym i drugim.

Do poszczegélnych rysunkow A, B i C dobierz wlasciwe sposoby zmiany energii
wewnetrznej sposrod propozycji 1.—3.

1. | tylko wykonanie pracy

A. 2. | tylko przeptyw ciepta
3. | wykonanie pracy i przeptyw ciepla
1. | tylko wykonanie pracy

B. 2. | tylko przeptyw ciepta
3. | wykonanie pracy i przeptyw ciepta
1. | tylko wykonanie pracy

C. 2. | tylko przeptyw ciepta
3. | wykonanie pracy i przeptyw ciepta
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Zadanie 9. (0-1p.)
Wskaz rysunek, ktory poprawnie przedstawia zwrot linii pola magnetycznego
wytworzonego przez przewodnik, przez ktory ptynie prad.

i e
A B.
N B

C. D.

Zadanie 10. (0-1p.)
W wyniku uderzenia o pret stalowy wzbudzono fale dzwickowa. Jak zmieni si¢ dtugos¢ tej
fali przy przejsciu ze stali do powietrza? Predkos¢ dzwieku w powietrzu jest réwna 340 ?,

a w stali — 6000 ?

Zaznacz wlasciwa odpowiedZz A, B lub C, a jej uzasadnienie wybierz sposrod
propozycji 1.-3.

Dhugos¢ fali dzwigkowej przy przejséciu ze stali do powietrza

A. | wzro$nie 1. | jest staly.
poniewaz predkos¢ dzwigku

B. | zmaleje maleje, a jego okres 2. rosnie.

C. | nie zmieni si¢ 3. maleje.
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CZESC 11

Pamietaj aby w zadaniach rachunkowych wypisaé dane i szukane, zapisaé wszystkie wzory
z ktorych korzystasz, obliczenia oraz odpowied?.

Zadanie 11. (0-3p.)

Wagon kolejowy 0 masie 10 t poruszajacy si¢ ze stalg predkoscig o wartosci 4 ? zderza si¢

z drugim wagonem o masie 40 t, ktory porusza si¢ ze stalg predkoscig o wartosci 3 ?

Zwroty predkosci wagondéw przed zderzeniem sg przeciwne, a W wyniku zderzenia wagony
sczepity sig. Oblicz wartos¢ predkosci tych wagonow po zderzeniu.

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 12. (0-3 p.)
Podczas wykonywania zastrzyku pielegniarka naciskata na tlok strzykawki dzialajac sitg
10 N. Srednica cylindra strzykawki wynosita 1 cm, a $rednica wewnetrzna igly byta rowna

1 mm. Wyznacz warto$¢ sily, jaka stupek cieczy wyptywajacy z igly dziatat na tkanke,
w ktora wbito igle.

| Liczba uzyskanych punktow
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Zadanie 13. (0-3 p.)

Do rurki w ksztalcie litery U nalano rteci. Nastepnie do jednego ramienia dolano oliwy, a do
drugiego tyle wody, aby poziom rteci byt jednakowy w obu ramionach. Wyznacz wysokos¢
stupa wody jesli wysokos$¢ shupa oliwy wynosi 10 cm. Przyjmij, ze gestos$é oliwy jest roOwna

920 <%, wody — 1000 &, a rtgci — 13600 =

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 14. (0-3 p.)

Wyprowadz wzér na predkos¢ poczatkowa zwrocong pionowo w dot, jaka nalezy nadaé
pitce znajdujacej sie na wysokosci h nad podtoga, aby po odbiciu wzniosta si¢ na wysoko$é
1,5 h? Nie uwzgledniaj strat energii.

Liczba uzyskanych punktéw
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Zadanie 15. (0-3 p.)

Na ponizszych rysunkach przedstawiono elementy wykorzystane podczas dwoch
doswiadczen polegajacych na zblizaniu naelektryzowanej ujemnie patki do pustej metalowej
puszki po napojach. W doswiadczeniu 1 puszka lezata bezposrednio na drewnianym stole,
a w doswiadczeniu 2 — na uziemionej folii umocowanej na stole.

Dos$wiadczenie 1 Dos$wiadczenie 2

o/ o/

Wymien, jakie efekty zostang zaobserwowane w obu doswiadczeniach. Uzasadnij je.

Doswiadczenie 1:

Doswiadczenie 2:

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 16. (0-2 p.)

Pawel zaczal biec w dot po ruchomych schodach jadgcych w gore. Gdy biegt z predkoscia
0 stafej wartosci 1 ? wzgledem stopni schodow to wcigz pozostawal na tej samej wysokosci
w stosunku do podnéza schodow. Natomiast gdy biegt z predkoscia 0 stalej wartosci 3 ?

wzgledem stopni schodow to u podndza schodéw znalazt si¢ po 20 s. Oblicz jaka droge
przebyl chlopiec w tym czasie i jaka byta predkos¢ schodow wzgledem powierzchni ziemi.

| Liczba uzyskanych punktow
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Zadanie 17. (0-5p.)

Trzy klocki potaczono za pomocg niewazkiej nici i umieszczono na stole. Na klocek o masie
mz rownej 300 g dziata sita F; 0 wartosci 5 N, natomiast na klocek o masie ms rownej 200 g
dziata sita F, o wartosci 10 N.

F, F,
11 my my ms —>2

Wyznacz wartosci sil napinajacych nici. Masa klocka m, wynosi 100 g. Nie uwzgledniaj
oporoéw ruchu.

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 18. (04 p.)

W wodospadzie Niagara w ciagu minuty spada z wysokosci 50 m okoto 500 000 m* wody.
Oblicz jakag moc mialaby elektrownia wodna zbudowana nad tym wodospadem. Wynik
podaj w koniach mechanicznych. Przyjmij, ze 1 kon mechaniczny (KM) to okoto 736 W.

Gestos¢ wody wynosi 1000 I:—f. Pomin straty energii.

Liczba uzyskanych punktow
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Zadanie 19. (04 p.)
lle gramow lodu o temperaturze 0°C nalezy wrzucié do 200 g wody o temperaturze 50°C,
aby obnizy¢ jej temperature do 10°C. Nie uwzgledniaj wymiany energii miedzy woda

z lodem a otoczeniem. Ciepto wilasciwe wody jest rowne 4200 k;—K a cieplo topnienia lodu

wynosi 335000 kLg. Zapisz wynik z dokladnoscig do dwoch cyfr znaczacych.

| Liczba uzyskanych punktow | |

Zadanie 20.
Balon meteorologiczny o $rednicy 2 m wypehiony jest helem. Masa balonu wraz z gazem
wynosi 4,5 kg.

Zadanie 20. 1 (04 p.)

Na rysunku obok dorysuj, oznacz i opisz sity dzialajace na wznoszacy si¢ balon.
Zachowaj proporcje dtugosci wektorow sit.

Wyznacz poczatkowg warto$¢ sily, ktéra powoduje wznoszenie si¢ balonu.
Przyjmij, ze na poziomie morza w temperaturze 20°C powietrze ma gesto$¢ okoto

1,2 m—%. Nie uwzgledniaj zmian gestosci powietrza ze wzrostem wysokosci oraz
oporoéw ruchu.

Liczba uzyskanych punktow
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Zadanie 20. 2 (0-2 p.)

Na start balonu wybrano szczyt gory. Wyznacz gesto$¢ powietrza, przy ktorej wznoszenie
si¢ balonu nie bedzie mozliwe?

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 21.
Wewnatrz przewodnika kolowego zawartego w plaszczyznie pionowej umieszczono igte

magnetyczng, ktéra moze obraca¢ si¢ w plaszczyznie poziomej. Po zamkni¢ciu obwodu
przez przewodnik poptynat prad.

Zadanie 21.1 (0-2 p.)
Ustal potozenie pétnocnego bieguna pola magnetycznego przewodnika kotowego. Uzasadnij

odpowiedz.

| Liczba uzyskanych punktow
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Zadanie 21.2 (0-2 p.)

Wyjasénij, w jakim polozeniu znajdzie si¢ biegun potludniowy igly magnetycznej po
zamknigciu obwodu. Nie uwzgledniaj wplywu pola magnetycznego Ziemi. Uzasadnij
odpowiedz.

Liczba uzyskanych punktow
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BRUDNORPIS
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KARTA ODPOWIEDZI (do zadan zamknietych)

Kod ucznia

Data urodzenia ucznia

dzien miesiac rok

Numer
zadania

Liczba punktow

Odpowiedzi (wypelnia komisja)

1.

[=][=]

2.

2 3

=

2

El|[E

=)=

aiEE

>
S

=
B
(3]
=]
L)
2]
B
[5s]
E
w

10.

>
S

E=EEEREEEEE]E]
BRBEREEEEE R

O [0 | N | 0| D>~
E]| A E I EELS =]
=== =] =] ==

(wypelnia komisja)

Suma punktow
za zadania zamknigte

Suma punktow
za zadania otwarte

Suma punktow
za caly arkusz
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